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MVE  Kraľovany  -  ROZSAH  HODNOTENIA 
 

 

2.2 Špecifické požiadavky 
 

2.2.1 Vplyv navrhovanej stavby na stabilitu riečneho koryta 

v letnom a zimnom   režime 

 
Nakoľko sa začalo výstavbou diaľnice TURANY- HUBOVÁ, ktorá lemuje ľavý breh   

rieky Váh v úseku riečneho kilometra  rkm = 301,350, v ktorom je navrhovaný profil 

MVE Kraľovany a v tomto úseku bol odlesnený ľavý breh Váhu, a následne bola 

stavba diaľnice pozastavená, nastala erózia svahov a narušenie dna rieky Váh.  

Z tohto hľadiska je možné konštatovať, že výstavbou MVE sa môže tento stav jedine 

vylepšiť, lebo projekt MVE uvažuje s opevnením oboch brehov Váhu a zahŕňa úpravu 

korýt  pod haťou, ktoré bude prehĺbené na kótu 424,20 m n. m. Prehĺbenie bude na 

dĺžke  1,0 km s pozdĺžnym sklonom 0,1%. 

Dno nad haťou bude upravené v časti nánosov pri pravobrežnej hrádzi a pozdĺž 

novovybudovaných svahov koryta. 

Pre udržanie tvaru koryta a pre minimalizáciu usadzovania sedimentov nad haťou 

bude riešené, v projekte pre stavebné povolenie, systém koncentračných a 

usmerňovacích prvkov, ako aj dlhý prerušovaný dnový usmerňovací prah odklonený                          

cca 20° od brehovej čiary pod železničným mostom.  

Jeho zmyslom je vyvolanie pozdĺžneho víru a vytvorenie výmoľu a následne nánosu, 

teda simuláciu prostredia   pre reofilnú ichtyofaunu.  

V zimnom režime bude prevádzka obdobného charakteru ako v lete, len s tým 

rozdielom , že pri teplotách pod 0° C, bude nutná manipulácia s pohyblivou časťou 

hate - klapky, čo bude predmetom manipulačného a prevádzkového poriadku. 

Jednoznačne je možné konštatovať, že manipulácia nebude mať nepriaznivý vplyv     

na dno riečneho koryta, čo je zrejmé z popísanej časti opevnenia. 

 

 

 



2.2.2 Opatrenia protipovodňovej ochrany priľahlého územia 

s osobitným dôrazom na ochranu intravilánu obce Kraľovany 

 

Navrhovaný objekt MVE sa nachádza mimo zastavané územie obce Kraľovany          

po pravej strane cesty I/18 Martin – Ružomberok. Návrh rešpektuje  daný priestor, 

ktorý je v súčasnosti vymedzený   cestou prvej triedy I/18, mostom železničnej trate  

Košice – Žilina a trasou pripravovaného úseku diaľnice. V súčasnosti je odbočenie 

a prístup  z pravej strany cesty I/18 zabezpečený poľnou nespevnenou cestou, ktorá 

prechádza do jestvujúcej koruny hrádze. 

Hrádza od tohto miesta pokračuje až po cestný most pod sútokom Váhu a Oravy. 

Koruna hrádze sa nachádza medzi kótami 431,50 až 432,15 smerom proti prúdu toku 

Váh. Táto hrádza je skonštruovaná so zreteľom na priľahlé pozemky, na ktorých         

sa nachádza športový areál s futbalovým ihriskom, tenisovým kurtom.  

Výška hrádze vyhovuje aj pre vzdutie navrhovanej MVE, ktorého kóta                         

je 429,50 m n. m. Táto výška hrádze vyhovuje aj pre bezpečné prevedenie              

Q100 = 1900 m³/s, ktorá pretečie pri výške hladiny na kóte 429,65 m n. m.  

Podľa štúdie VÚVH „Spolupráca nádrží Orava a Liptovská Mara pri retencii veľkých 

vôd na Váhu“ vypracovanej v roku 2005, sa uvádza pre prietok Q100 = 1200 m³/s. 

Podľa hydrotechnických výpočtov pretečie toto množstvo po úprave koryta  pri výške 

hladiny na kóte 429,55 m n. m. nad haťou a výške hladiny 427,03 m n. m. pod haťou.   

Štátna cesta I/18 je na kótach od 432,00m n. m po 433,30 m n. m. Z uvedených kót 

je zrejmé, že pre prietoky Q100 ročných vôd je jednoznačne ochránené priľahlé 

územie a zároveň i intravilán obce Kraľovany.  

 

 

2.2.3 Posúdenie ovplyvnenia hladiny podzemných vôd k objektom 

zástavby obce Kraľovany 
 

Slovenská technická univerzita, Katedra hydrauliky v Bratislave, vypracovala v roku 

2007 v rámci  štúdie EIA  pre Slovenské elektrárne ENEL v rámci využitia 

hydroenergetického potenciálu „Komplexnú štúdiu ovplyvnenia podzemných vôd“.  

V tejto štúdii sú spracované jednotlivé úseky Váhu s ohľadom na predpokladané 

vodné diela na rieke Váh a ich vplyv na prúdenie podzemných vôd. 



Na základe tejto skutočnosti nie je v časti projektovej dokumentácie pre územné 

rozhodnutie táto skutočnosť ďalej rozvádzaná.  

 

 

2.2.4 Vplyv ľadochodu, srieňov a vytvorenej ľadovej celiny na časť 

intravilánu obce Kraľovany a extravilánu v oblasti cestného, 

železničného mosta a priľahlého územia  
 

Na prevedenie vôd počas zimného obdobia musí byť spracovaný manipulačný 

a prevádzkový poriadok. 

Projektovaná hať s elektrárňou je navrhovaná aj s ohľadom na zimnú prevádzku.      

Na prietoky počas zimného obdobia budú mať priamy vplyv na navrhovanú stavbu 

MVE Kraľovany,  vodné diela Orava a Liptovská Mara resp. ich zimná prevádzka. 

Momentálne na uvedených dielach v zimnom období dochádza k aktívnej 

termoregulácii –  z nádrží sa počas mrazivých dní vypúšťajú väčšie množstvá 

relatívne teplej vody, čím sa aktívne eliminuje vytváranie srieňov a ľadových krýh               

v medzi - úsekoch tokov Oravy a Váhu. Tento spôsob ochrany bude mať priamy 

vplyv              i na samotnú prevádzku budúcej MVE Kraľovany, počas zimnej 

prevádzky.  

Navrhované hydrotechnické zariadenie pohyblivej hate pozostáva z haťových 

uzáverov a provizórneho hradenia.  

Okrem manipulácie  na uvedených vodných dielach a spomínanej termoregulácie, 

bude mať nová hať ešte aj vlastné protimrazové zabezpečenie. Nakoľko bude hať 

vybavená dvojdielnými uzávermi, umožňuje prevádzanie plavenín a ľadovcov           

cez sklopenú klapku pri minimálnej strate vody. Ovládanie segmentu a klapky            

je hydraulické pomocou hydromotorov. 

Na zabezpečenie zimnej prevádzky bude vyhrievané bočné a prahové tesnenie 

segmentu ako aj prahové tesnenie a bočné štíty klapky. 

Hladina pred uzávermi bude rozmrazovaná tlakovzdušným zariadením. Hydraulické 

agregáty a kompresory tlakovzdušného rozmrazovania vrátane príslušných 

elektrických rozvádzačov, budú umiestnené v dvoch strojovniach navrhnutých           

na haťových pilieroch.  

 



2.2.5 Spôsob zabezpečovania prevádzania priplavovaných 

ľadových krýh a srieňov - povinnosť investora 
 

Na odporučenie katedry Hydrauliky STU nie je nevyhnutné za každú cenu 

zabraňovať 

zamŕzaniu hladiny pred haťou. Je možné nechať vytvoriť na hladine ľadovú vrstvu, 

ktorú pri určitej hrúbke je možné zmenou výšky hladiny narušiť a nechať jednotlivé 

kryhy prepadnúť pomocou uzáverov (klapiek) cez hať. Tento spôsob  vyžaduje 

nevyhnutne manipulačný poriadok. 

Pretože je vybavenie hate dvojdielnymi uzávermi - segment a klapka, bude možné 

nahromadené ľadové kryhy a celinu sklopením klapky previesť cez hať bez ďalších 

úprav. 

Po prevedení ľadu a srieňov, sa zamedzí vytváranie ľadovej celiny, ktorá by mohla 

ohroziť zaplavenie oblasti nad profilom hate a vylúči sa dopad na cestný a železničný 

most a priľahlé územie. (Št. cesta  I. triedy Ružomberok – Žilina).     

Aby bolo možné zabezpečiť funkčnosť klapiek, prípadne segmentov jednotlivých polí 

(navrhnuté sú 3 haťové polia) je nutné, aby boli počas nízkych teplôt vyhrievané 

bočné a prahové tesnenia segmentu, ako aj prahové tesnenie a bočné štíty klapiek. 

Nevyhnutnou podmienkou pre ďalší stupeň projektovej dokumentácie je 

vypracovanie manipulačného poriadku na prevádzku MVE. 
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